

Súd: Okresný súd Nitra  
Spisová značka: 24PPOm/5/2021  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4121210750  
Dátum vydania rozhodnutia: 21. 09. 2021  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Mária Sitárová  
ECLI: ECLI:SK:OSNR:2021:4121210750.1

## Uznesenie

Okresný súd Nitra vo veci starostlivosti súdu o maloletého I. K., nar. XX.XX.XXXX, bytom u matky, dieťa rodičov: matky K. K., nar. X.XX.XXXX, trvale bytom K., Y. č. XX a otca O. X., nar. X.X.XXXX, trvale bytom E., S. č. 1, t.č. G. XX, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra, Štefánikova tr. 88, Nitra na nariadenie neodkladného opatrenia podľa § 365 Zákona č. 161/2015 Z.z. takto

### rozhodol:

Súd dočasne zveruje maloletého I. K., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Pezinok, Nová č. 9, Pezinok a zároveň ukladá povinnosť Úradu práce sociálnych vecí a rodiny Nitra, odd. SPODSK umiestniť maloleté dieťa do zariadenia na výkon rozhodnutia súdu.

### odôvodnenie:

1. Dňa 21.9.2021 bol Okresnému súdu Nitra doručený návrh ÚPSVaR Nitra v nasledovnom znení:  
2. Rodina pani K. je v evidencii ÚPSVR Nitra od roku 2008. V minulosti matka nedokázala zabezpečiť deťom stabilné bývanie, nakoľko v období od roku 2017 do roku 2020 bývali v rôznych podnájmoch, avšak vždy na krátke obdobie. Z dôvodu, že matka s mal. deťmi nemala kde bývať, nedokázala zabezpečiť stabilné a bezpečné bývanie a maloleté deti sa ocitli vstave ohrozenia života a zdravia, bol maloletý I. K. spoločne so sestrou mal. S. E. na základe návrhu Úradu práce sociálnych vecí a rodiny Nitra, Štefánikova tr. 88, Nitra na nariadenie neodkladného opatrenia podľa §365 Civilného mimosporového poriadku umiestnený uznesením OS Nitra, č. k. 24PPOm/3/2018-9 zo dňa 25.05.2018 vykonateľným dňa 25.05.2018 do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Nitra, Dlhá 179, Nitra. Počas umiestnenia matka o svoje deti prejavovala vehementný záujem, dennodenným kontaktom a návštevami sa podieľala na výchovnom procese. Matka vyriešila svoju bytovú situáciu, zabezpečila bývanie pre ňu a pre deti kde sa uskutočňovali aj krátkodobé pobyty. Nakoľko pominuli dôvody, pre ktoré boli mal. vyňaté zo starostlivosti matky a umiestnené v CDR Nitra, uznesením č.k. 11P/342/2018-13 zo dňa 20.12.2018, právopl. 20.12.2020 Okresný súd Nitra zrušil uznesenie Okresného súdu Nitra č.k. 24PPOm/3/2018-9 zo dňa 25.05.2018, ktorým súdu nariadil neodkladné opatrenie, a to dočasné zverenie mal. detí do starostlivosti CDR Nitra.  
3. Matka s deťmi bývala aj v krízových centrách, ktoré jej ukončili poskytovanie sociálnych služieb, z dôvodu neprimeraného správania sa matky a porušovania ubytovacieho poriadku. Odd. SPODSK sa pokúšalo riešiť nepriaznivú bytovú situáciu matky nájdením vhodného ubytovania v zariadeniach, ktoré poskytujú sociálnu službu. Oslovené subjekty mali negatívnu skúsenosť s p. K. a preto odmietli poskytnúť ubytovanie pre ňu a jej maloleté deti, niektoré boli plne kapacitne obsadené, prípadne matka spoločne s mal. deťmi nespĺňali nimi požadované požiadavky. Posledné zariadenie, v ktorom bývala matka s maloletými deťmi bol Útulok pre jednotlivcov s deťmi, Nitra, Krčméryho č. 22. Rodine v uvedenom zariadení bola poskytovaná sociálna služba od 16.06.2020 do 04.09.2020. Zmluva o poskytovaní sociálnej služby pani K. K. a jej deťom bola zrušená z dôvodu opakovaného porušovania vnútorného poriadku zariadenia.  
4. Od 05.09.2020 pani K. spoločne so svojimi maloletými deťmi I., nar. XX.XX.XXXX, Timoteiom, nar. XX.XX.XXXX a vnukom B., nar. XX.XX.XXXX, / ktorému uznesením Okresného súdu Nitra č.k. 24P/14/2020-28 zo dňa 04.08.2020, právopl. 17.08.2020 je stará matka p. K. K. ustanovená za

poručníka /, bývala na ubytovni Tofi, Železničiarska č. 44. Majiteľka ubytovne s pani K. počas jej ubytovania nemala problémy, podľa jej vyjadrení p. K. rešpektovala vnútorný poriadok ubytovne, nájom platila pravidelne, avšak z izby bolo počuť krik, čo však podľa názoru majiteľky vyplýva „z teatrálného a impulzívneho vystupovania pani K.“. V tom období bola maloletá S. E., nar. XX.XX.XXXX na základe neodkladného opatrenia Okresného súdu Nitra č.k. 13P/192/2020-6 zo dňa 05.08.2020, vykon. 05.08.2020 umiestnená v Diagnostickom centre Ružomberok za účelom zabezpečenia komplexnej diagnostiky. Uznesením Okresného súdu Nitra č.k. 13P/192/2020-22 zo dňa 01.10.2020 bolo nad maloletou nariadené výchovné opatrenie, podľa §37 ods.3 písm. a) Zákona o rodine a to pobyt maloletej v Diagnostickom centre v Ružomberku na dobu najdlhšie 6 mesiacov od právoplatnosti. Uznesením OS NR č.k. 24P/292/2020 súd nariadil neodkladné opatrenie DC Ružomberok povinnosť odovzdať mal. S. do starostlivosti RC Zlaté Moravce, kde s ňou bol na základe Uznesenia OS NR č.k. 11P/268/2020 zo dňa 16.11.2020 umiestnený aj jej syn mal. B. E.. Uznesením OS Nitra č.k. 11P/58/2021-8, zo dňa 15.04.2021, právopl. 27.05.2021 súd zrušil neodkladné opatrenie č.k. 11P/58/2021-8 a maloletá S. a jej syn B. sa vrátili do starostlivosti matky a starej matky p. K. K., na adresu K., sídlisko Y. č. XX.

5.18.02.2021 je p. K. a jej deťom pridelený 3 izbový mestský byt v meste K., na adrese sídlisko Y. č. XX, kde majú nahlásený aj trvalý pobyt. Od nastťahovania matky do uvedeného bytu sa začali obyvatelia sťažovať na nadmerný krik a hlučnosť z domácnosti, arogantné správanie p. K. voči obyvateľom obytného domu. Rodina bola zo strany SPODSK i naďalej monitorovaná, počas sociálnych šetrení však neboli zistené žiadne nedostatky v starostlivosti o mal. deti, na deťoch neboli badať známky zanedbávania. Rodina vždy mala zabezpečené dostatočné množstvo potravín, hygiena v domácnosti bola na požadovanej úrovni.

6.Dňa 04.08.2021 bola zo strany pracovníkov ÚPSVR Nitra odd. SPODSK domácnosť na adrese K., Y. č. XX navštívená, z dôvodu signalizácie zo strany príslušníkov OO PZ Vráble, nakoľko sa obyvatelia obytného domu sťažovali na nadmerný krik v domácnosti p. K., táto by sa mala údajne vulgárne vyjadrovať voči svojim deťom, vraj by ich mala i fyzicky trestať. Tieto informácie mal. deti počas rozhovoru popreli. V rámci prešetrenia pomerov neboli zistené žiadne nedostatky v starostlivosti, na deťoch neboli badať známky zanedbávania či týrania, rodina mala zabezpečené dostatočné množstvo potravín, hygiena bola na požadovanej úrovni. Matka bola z našej strany upozornená na nevhodnosť jej správania. Z telefonického rozhovoru so sociálnou pracovníčkou MsÚ Vráble zo dňa 13.09.2021 vyplýva, že byt, ktorý rodina obýva je aktuálne už odpojený od elektrickej energie, p. K. má dlhy na splátkach za nájom a rodina bude vystťahovaná.

7.Rodina nevie reálne identifikovať, uvedomiť si a riešiť problémové oblasti svojho života. Matka spolupracuje s odd. SPODSK v prípade vyhrotených situácií, kedy prijíma opatrenia SPODSK na riešenie aktuálnej situácie. Spolupráca s pani K. je obtiažna, nakoľko pani K. neustále mení názory a postoje vo výchove detí, ponúknutú pomoc často odmieta. Vtedy je komunikácia sťažaná, nakoľko pani K. je impulzívna, arogantná, vulgárna a neverbálne agresívna. Otcovia maloletého I. a S. odmietajú zabezpečovať starostlivosť o maloleté deti, finančne matke prispievajú. Vzťahy v širšej rodine /plnoleté dcéry, sestra, matka p. K./ sú narušené pre matkino impulzívne správanie, jej často meniaci sa názor, vyvolávanie konfliktov medzi nimi. Z uvedeného dôvodu širšia rodina odmieta zabezpečovať starostlivosť o mal. deti. Širšie prostredie matku negatívne vníma pre jej slovný prejav, arogantné a impulzívne správanie. Správanie matky sa i napriek vedeniu nemení. Ako ďalšie riziká v rodine vnímame to, že matka nevie zabezpečiť trvalé a stabilné bývanie a z uvedeného dôvodu nevie pre mal. deti zabezpečiť trvalý pocit bezpečia a istoty. Aj napriek tomu, že medzi matkou a mal. deťmi je vytvorený vrúcny citový vzťah, zabezpečuje deťom základné potreby, jej prejav a správanie k deťom je impulzívne, vo výchove deti často usmerňuje zvýšeným hlasom až krikom. Pani K. svoj prejav nepovažuje za ohrozujúci vo výchove.

8.Dňa 30.08.2021 Okresný súd Nitra vydal rozkaz č.k. 33T/31/2019 na dodanie pani K. K. do výkonu trestu odňatia slobody. V dnešný deň t.j. 21.09.2021 má byť matka príslušníkmi OO PZ Vráble predvedená do výkonu trestu odňatia slobody. S poukazom na skutočnosť, že matka nastupuje do ÚVTOS, sa maloleté deti ocitnú v situácii, kedy bude ich život v ohrození, nakoľko matka aktuálne nevie zabezpečiť osobnú starostlivosť o deti, čím sa deti ocitli bez akejkoľvek starostlivosti a ich život, zdravie a priaznivý vývin je vážne ohrozený.

9.Na základe vyššie uvedených skutočností, máme za to, že fyzický, psychický a morálny vývin maloletých detí je vážne ohrozený, navrhujeme OS Nitra, aby vydal neodkladné opatrenie podľa § 365 Zákona č. 161/2015 Z.z. Civilného mimosporového poriadku a dočasne zveril maloletého I. K., nar. XX.XX.XXXX, aktuálne bytom K., Y. č. XX do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Pezinok, Nová č. 9, Pezinok a zároveň uložil povinnosť ÚPSVR Nitra, oddelenie SPODSK umiestniť mal. dieťa do zariadenia na výkon rozhodnutia súdu.

10.Súd sa oboznámil s obsahom spisu ako aj s obsahom pripojených spisov OS Nitra sp. zn. 11P/7/2021, 13P/286/2020, 13P/59/2016, 24PPOm/3/2018, 11P/342/2018.

11.Podľa § 365 ods. 1 CMP, ak sa ocitne maloletý bez akejkoľvek starostlivosti alebo ak je jeho život, zdravie a priaznivý vývoj vážne ohrozený alebo narušený, súd neodkladným opatrením nariadi, aby bol maloletý dočasne zverený do starostlivosti fyzickej osoby alebo právnickej osoby, ktorú v uznesení určí.

12.Podľa § 365 ods. 2 CMP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do 24 hodín od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

13.Podľa § 365 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením, ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

14.Na základe vyššie uvedených skutočností bolo zistené, že fyzický, psychický a morálny vývin maloletého dieťaťa je vážne ohrozený, nakoľko dnešným dňom po predvedení matky do výkonu trestu odňatia slobody sa ocitne maloletý bez akejkoľvek starostlivosti. Je preto potrebné zabezpečiť riadnu starostlivosť o maloleté dieťa a nakoľko nikto z príbuzných neprejavil záujem o osobnú starostlivosť o maloletého I., bolo potrebné toto dieťa umiestniť do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Pezinok. Aktuálny stav, bez zásahu súdu, by predstavoval nebezpečenstvo bezprostredne hroziacej ujmy pre maloletého I. a súd preto na zabezpečenie ochrany jeho života, zdravia a priaznivého vývoja nariadil toto neodkladné opatrenie. Zároveň uložil povinnosť Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra, oddeleniu sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately umiestniť maloleté dieťa do uvedeného zariadenia.

14.Toto uznesenie je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Krajský súd v Nitre prostredníctvom Okresného súdu Nitra (§ 355 ods. 2 a §357 písm. d) Civilného sporového poriadku). V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) (§363 Civilného sporového poriadku).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej.

Odvolacie dôvody a dôkazy na ich preukázanie možno meniť a dopĺňať len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.